



УДК 625.1(571.53)(091)

## Сказано главное

П. А. Новиков

*Иркутский национальный исследовательский технический университет, г. Иркутск*

**Аннотация.** Представлена рецензия на книгу иркутского журналиста, кинодраматурга, продюсера А. И. Голованова «Сибирские дивизии. Засекреченный подвиг: люди из Сибири против сверхлюдей из Германии» (Иркутск : Востсибкнига, 2015. 192 с.: ил.). Тема книги – захватывающий сюжет Второй мировой войны, противостояние войск СС и сибирских дивизий. Книга богато иллюстрирована.

**Ключевые слова:** семидесятилетие Великой Победы, сибирские дивизии, подвиг сибиряков.

Книга Александра Ивановича Голованова «Сибирские дивизии. Засекреченный подвиг: люди из Сибири против сверхлюдей из Германии» очень эмоционально, но и очень аргументированно рассказывает о героической роли сибиряков в Великой Отечественной войне, подвиге, сразу же ставшем настоящей легендой, которая жила и будет жить вопреки властному официозу и цензуре. Перед нами прямой и откровенный рассказ о народных усилиях, истоках и цене Великой Победы. Перед читателем предстает исключительно насыщенная, рельефная панорама наиболее значимых и поучительных исторических сюжетов, имеющих огромное значение и для современной России. Наглядно показана преемственность ратного опыта, раскрыта взаимосвязь между условиями мирной жизни и боевой работой на войне.

Издавна быт войск и населения России тесно переплетался, способствуя формированию общих поведенческих навыков: умения быстро учиться, выдержки, готовности к затяжному противоборству на «измор», самопожертвования, дисциплины, организации коллективных усилий, приоритета нужд целого над личным эгоизмом и т. д. Любая война проиграна, как только значительные массы населения государства пожелают что-либо выгадать для себя. Развитие армии – это история жизни народа, история его дел, великих как в счастье, так и в несчастье. Важнейшей частью резервов России во все времена были национальный военный опыт, боевые традиции, потенциал довоенной подготовки. Исключительно важен дух, создаваемый многолетней совместной службой, пусть в мирных условиях. Такая духовная спайка командиров и подчиненных, их взаимное доверие особенно необходимы в первых сражениях. Боевая работа – прямая наследница мирной подготовки. Война осуществляет бесстрастную и неотвратимую проверку людей, идей, общественного и хозяйственного уклада.



С 1940 по 1943 г. Иркутский авиазавод построил 737 пикирующих бомбардировщиков конструкции Петлякова. Это составило треть их общесоюзного производства

Во вступлении книги «Сибирские дивизии. Засекреченный подвиг...» определен уровень исторических представлений, установлена степень освещения отдельных сюжетов, выявлены ключевые пробелы и, как итог, взят курс на их устранение.



Медаль «За взятие Кенигсберга» – исключение в ряду правительственных наград СССР за взятие европейских столиц. Кёнигсберг здесь – единственный *нестоличный* город. Но исторически он всегда являлся гнездом агрессии и воспринимался странами-соседями как вторая неформальная столица фашистской Германии. Одной из трех армий, взявших сверхкрепость Кёнигсберг, командовал иркутянин А. П. Белобородов

Основная часть труда А. И. Голованова состоит из шести разделов, каждый из которых включает от четырех до шести небольших очерков. Названия разделов говорят сами за себя: «”Эсэсы” и сибиряки. О неизбежности их встречи и непостоянстве военного счастья», «О происхождении человека сибирского, или Почему наши земляки воевали как никто другой», «Идея о сверхчеловеке и практика воспитания расы господ», «События, которые меняют картину мира. Сибиряки в величайшей битве всех времен и народов», «Самолеты, построенные в Иркутске, бомбили Берлин», «Как иркутянин генерал Белобородов штурмовал сверхкрепость Кенигсберг». Не менее емко сформулированы и заголовки очерков: «До Кремля – сорок километров», «Пассионарии, не знавшие рабства», «Здесь сгорела армия Ленина-Троцкого и возродилась русская армия», «Город-госпиталь» и т. д. Изложение материала в книге ведется по проблемному принципу, а сведения излагаются тематическими блоками. Предложенный и четко выдержанный план не только раскрывает избранную тему, но и заставляет читателей основательно задуматься, глубоко проникнуться «духом эпохи». В заключении подведены краткие актуальные выводы.

Источниковой базой работы А. И. Голованова послужили многочисленные видеинтервью с участниками Великой Отечественной войны, другие источ-

ники личного происхождения, архивные документы и исторические исследования. Анализ документов и материалов по происхождению, информативности и достоверности, сопоставление различных источников позволили автору избежать принципиальных ошибок. Большим подспорьем послужили огромный кругозор и большой жизненный опыт автора. Совокупность задействованных источников обеспечивает решение поставленных задач и придает обоснованность выдвигаемым автором обобщениям.

Страницы книги «Сибирские дивизии. Засекреченный подвиг...» насыщены яркими образами солдат и полководцев, характеристиками образцов вооружения и военной техники. Все суждения автора основаны на солидных фактических выкладках, носят оригинальный выверенный характер и извлекают из небытия существенный пласт истории. Налицо настойчивое стремление избежать упрощенного подхода к событиям прошлого, расширить контекст их рассмотрения и определить причинно-следственные связи.

Немецкий генерал Второй мировой войны Г. Блюментрит писал: «Сибиряк, которого частично или даже полностью можно считать азиатом, еще выносливее, еще сильнее и обладает значительно большей сопротивляемостью, чем его европейский соотечественник. Мы уже испытали это на себе во время Первой мировой войны». Еще тогда в боях с немцами сибиряки внесли немалый вклад в решение общенациональных задач. Это про них писали: «Чалдоны, сибиряки-старожилы – крепкие, как таежные кедры, тяжелые на подъем, но безудержные и упрямые, если уж поднялись, часто доходящие до штыка. Остроглазые и гордые бородачи ходили в атаку с иконами поверх шинелей, а иконы большие, почерневшие, дедовские. И окопов другой норovit бабахать почаше, себя подбодоря, а куда бабахает и не следит. Сибирский же стрелок бьет редко, да метко...». Эту боевую выдержку, особую стойкость сибиряков подчеркивали все участники боев. Р. Я. Малиновский вспоминал: «У сибиряков шли упорные штыковые схватки.



6-я армия фон Паулюса была лучшей армией вермахта, с которой, по выражению Гитлера, можно штурмовать небеса. Каждый пятый в ней был нацистом, и они успешно сражались за то, чтобы XX в. стал веком Гитлера. Они обещали фюреру взять Сталинград, но помешали сибиряки



Ни одно поражение не оставило таких шрамов на сердцах немцев, как сталинградская катастрофа. Руины города на Волге и морозная степь вокруг стали сплошной могилой для лучших солдат вермахта и 300 тыс. солдат Италии, Венгрии и Румынии



Сибирские лыжники под Москвой в декабре 1941 г.

Там германская пехота, окрыленная недавней победой над гренадерами, не сдавалась. Но, разобравшись, с кем имеет дело, потеряла устойчивость и отступила». Другой очевидец: «Когда российский какой полк стоит, германцы выставляют двух часовых, а как только разведали, что подошел сибирский, то 20 часовых выставят». И уже взгляд советского писателя К. М. Симонова на сибиряков в 1941 г. под Москвой: «Эти ребята с Дальнего

Востока, вчера впервые вступившие в бой и с ходу на 15 километров толкнувшие немцев».

Книга А. И. Голованова не только исчерпывающе раскрывает, почему сибирякам удалось «наломать немцам, остановить их», но и показывает силы, мешавшие героям. Невозможно без глубочайшей горечи и боли читать строки о судьбе полковника И. Н. Званцева, арестованного в 1938 г. и «допросами» превращенного в калеку. А ведь он вполне мог повторить боевую судьбу своего земляка и ровесника А. П. Белобородова! Как тут ни вспомнить едва не расстрелянного «за нарушение инструкций истребительной авиации» А. И. Покрышкина? Явно заслуживали иной участи, чем пуля от своих, кавалер георгиевского оружия маршал А. И. Егоров, выпускник Иркутского военного училища командарм 2-го ранга А. И. Сидякин, блестящий военный теоретик комдив А. А. Свечин и тысячи других. Да и бывшим красным партизанам нашлось бы место в борьбе с нацизмом.

Потому предметно и анализирует автор книги «Сибирские дивизии. Засекреченный подвиг...» бесцеремонное обращение коммунистов с военными героями, перекосы советской пропаганды, ее шатания от трескучей похвальбы до глухого умолчания. Непросто ответить, «вооружали» или «разооружали» советских людей стихи советских поэтов. Особенно часто упоминается знаменитая песня «Если завтра война» с ее лжепророческими словами «И на вражьей земле мы врага разгромим малой кровью, могучим ударом». Начавшаяся война быстро потребовала других слов, эмоций, интонаций: «Вставай, страна огромная», «Шумел сурово Брянский лес». И дело не только в том, что предвоенные песни настраивали на ложный самоуверенный лад, но, что многократно печальнее, являлись вершиной огромного айсберга бесполезной, напрасной, а в ряде случаев и прямо вредной политработой. Немалые массы людей, агитаторов, пропагандистов, «работавших» в армии, поглощали значимые материальные ресурсы всех видов, время, физическую и интеллектуальную энергию будущих защитников Родины. Такое «рассолдачивание» Красной армии накануне тяжелейшей схватки – одна из существенных причин той огромной цены, которую заплатил наш народ за победу над гитлеровской Германией.

Результаты исследования А. И. Голованова стимулируют как дальнейшую разработку рассматриваемой проблематики, так и дают дополнительный, суще-

ственно скорректированный массив фактов. Материалы и выводы могут быть использованы как в государственной политике, так и при написании новых научных трудов и изучении истории в вузах и школах. Книга Александра Ивановича Голованова «Сибирские дивизии. Засекреченный подвиг» будет интересна и полезна широкому кругу читателей. Осталось пожелать внимательного вдумчивого чтения.

## Said Main

P. A. Novikov

*National Research Irkutsk State Technical University, Irkutsk*

**Abstract.** Presents book review Irkutsk journalist, screenwriter, Producer A. I. Golovanov, «Siberian division. Classified feat: people from Siberia against the superhumans from Germany» (Irkutsk : Volshebника, 2015. 192 p.: ill.). The theme of the book is the thrilling story of the Second world war, the confrontation of the SS Siberian divisions. The book is richly illustrated.

**Keywords:** the seventieth anniversary of the great Victory, Siberian division, feat Siberians.

**Новиков Павел Александрович**

*доктор исторических наук, профессор  
кафедры истории и философии  
Иркутский национальный исследова-  
тельский технический университет  
664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83  
тел.: 8(3952)42-62-51  
e-mail: izvestia\_hist@isu.ru*

**Novikov Pavel Aleksandrovich**

*Doctor of Sciences (History), Professor,  
the Department of History and Philosophy  
National Research Irkutsk State Technical  
University  
83, Lermontov st., Irkutsk, 664074  
tel.: 8(3952)42-62-51  
e-mail: izvestia\_hist@isu.ru*